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    Не так давно на нашей улице появились новосёлы. Это муж и жена: Лилия Ивановна и Виктор Иванович Сычёвы. Они уже пожилые люди. Дети перевезли их к себе поближе. Раньше старики жили на хуторе Песчаный Мар, что в семи километрах от нашего посёлка. Там нет медпункта, магазина, зимой, весной и осенью дороги почти не бывает. Бабушку увидеть можно редко – у неё болят ноги. А вот дед, несмотря на то, что ходит с палочкой и даже летом в обрезанных валенках, постоянно мелькает в огороде. Только сходит снег, у него уже кипит работа: открывает посаженный осенью чеснок, начинает вскапывать на южной стороне участка грядки. Когда картошка у всех только всходит, у него она уже зацветает. Еще каждую весну он сажает много рассады помидор, капусты, перца, а затем излишки раздаёт  людям. Зимой он ухаживает за курами. Они у него несутся даже в лютые морозы.

    Однажды, когда мы весёлой стайкой проходили мимо него, он сказал, улыбаясь лучиками-морщинками у глаз: «Эх, счастливая молодёжь растёт. Не то что мы». И столько в его голосе было и восхищения, и горечи, и столько грусти в выцветших глазах, что мы невольно остановились, а затем присели рядом с дедом Витей на лавочку и услышали одну из тех историй, которую нельзя отделить от судьбы страны.

   «Когда мне нужно было идти в школу, началась война. У нас в селе была школа, была учительница. Но я и мои ровесники во время войны проучились только два месяца. Успели выучить буквы и научились считать до сотни. Писали чернилами, которые делали сами из печной сажи, на старых книгах и газетах. Основная причина, что школу закрыли - здание нечем было отапливать. Топились раньше кизяками, а летом их никто не заготовил (сделать их нужно было много). Да и детям было не до учёбы – нужны были рабочие руки.     В селе остались женщины, подростки, дети. А нужно было выполнять все сельскохозяйственные работы: сеять, убирать хлеб, заготавливать сено, ходить за скотиной. 
    В начале войны, когда мне было 9-10 лет, я возил на верблюде воду с Сенгулей (озеро). Нужно было каждый день привозить в бригаду большую бочку воды, которую я набирал из родника вёдрами.   Когда стал немного постарше,  поставили меня погонщиком на время сенокоса. В косилку-лобогрейку впрягали двух верблюдов и лошадь. Случалось, что дети засыпали у косилок в степи на скошенной траве. Чуть светало, опять запрягали скот и весь день косили. Днём обедали и отдыхали один час в самую жару. На завтрак привозили молоко, на обед затирка-журма и кусочек жмыха, который ещё называли колоб. На ужин - что останется от обеда. Все лето мы жили в бригаде. Очень хотелось домой. Некоторые ребята убегали. Их догоняли и возвращали, дед Чубарь грозил нам кнутом. Отпускали редко – поменять одежду и чтобы мать искупала.

   Зимой нужно было ездить в степь за сеном для скота. Как сейчас помню, садимся в сани несколько подростков 12-13 лет и едем. Подъезжаем к скирду, а быки начинают хрипеть, перестают слушаться. Видим, на скирду волки сидят, целая стая из 5-7 зверей. Страшно было, возвращаемся назад ни с чем. Тогда с нами в степь ехал единственный мужчина на селе – старик Пётр Чубарь, который на время войны возглавил колхоз. Он кнутом разгонял волков, и только после этого нагружали сани сеном. Бывало волки заходили и в село.
    Развлечений у нас никаких не было, да и на игры времени не хватало. Иногда зимними вечерами при свете керосиновой лампы собирались играть в «Лото». Конечно, «Лото» у нас было самодельное: расчерчивали старые газеты, рвали кусочки бумаги для закладывания выпадавших цифр. Однажды, одним из таких вечеров, мы услышали стук в окно. Нужно сказать, что окна на зиму засыпали землёй, оставляя небольшую щель для дневного света, чтобы в доме было теплее. Когда в окно выглянула хозяйская девочка, то в ужасе отшатнулась – она увидела очертание волчьей головы.
    В 14 лет я сел на колёсный трактор ХТЗ, который был без кабины. Все гусеничные трактора забрали на фронт вместе с девушками-трактористками. Для того чтобы научиться управлять машиной, меня и ещё двоих мальчишек (Колю Акулова и Костю Худбеева) отправили на месяц в Новоузенск учиться. 

   И с этого времени началась моя жизнь механизатора. В 19 лет забрали в армию. Мне очень хотелось посмотреть, как живут люди в других странах, поэтому я приврал, сказав, что у меня образование семь классов. Служил я в Польше, вместо трёх лет получилось четыре. Перед демобилизацией случилась заваруха у Брандербургских ворот, и нас в Союз не выпустили, пока обстановка не нормализуется.

      Когда вернулся в родной колхоз, уже началось освоение целины, укрупление колхозов. Меня направили учиться в Вольское сельскохозяйственное училище. Там встретил свою будущую жену, привёз её в наши заволжские степи. Прожили с ней уже 53 года.
    После училища меня назначали бригадиром отделения. Работа была тяжёлой не только физически, но и морально. В это время поступало много техники, горючего, всё это нужно было забрать в Новоузенске, дороги были плохие. Зимой трое суток гнали трактор или машину до места. Люди, которыми мне пришлось руководить, двадцатипятилетнему парню, были разные. Среди первоцелинников встречались люди с уголовным прошлым, которые приехали за длинным рублём. Были бывшие сироты из детских домов. Все они требовали высокую зарплату. Однажды хотели меня утопить, когда отказался завысить им выработку. Поэтому, когда пришли новые комбайны, я попросился на новую работу. Тридцать лет я отработал комбайнером. Не заметил, как жизнь прошла. Во время страды детей своих не видел. Начинался рабочий день у нас в пять утра. Когда уходил из дома – дети ещё спали, когда возвращался в двенадцать ночи – они уже спали. Много приходилось работать, но труд – это основа всего: и достатка в семье, и уважения людей. Движение – это жизнь!»

    Позже я узнала, что Сычёв Виктор Иванович на протяжении нескольких лет являлся лучшим комбайнером не только Горькореченского совхоза, но и Новоузенского района. Его фотография была помещена на Доске Почёта Новоузенска и Саратова. За свой труд он награждён орденом «Трудового Красного Знамени» в 1973 году, медалями «За успехи в сельском хозяйстве», «50 лет целине», «Ветеран труда», «Победитель соцсоревнования». Имеет много грамот и дипломов. Награждался ценными подарками: вне очереди приобрёл автомобиль «Жигули», что было большой редкостью, холодильник, имеет трое именных часов. Много раз получал путёвки в Дома отдыха и санатории. Был приглашён в Москву на ВДНХ. Вырастил троих детей, его сын, Виталий Викторович, продолжил дело отца - он бессменный заведующий автомобильного гаража нашего хозяйства. Сейчас Виктор Иванович на пенсии. У него пятеро внуков и трое правнуков. 

   Когда позволяет здоровье, берёт он свою любимую гармошку, и летит по нашей тихой улице задорная частушка:

Валентина Терешкова!
Расскажи про свой секрет.

Когда в космос ты летала,

Сердце билось или нет?
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